Развитие ритмических навыков на уроках музыки 
посредством игры на ложках

      В музыкальном искусстве под ритмом понимается закономерное чередование музыкальных звуков. Ритм является одним из главных выразительных и формообразующих средств музыки, что и определяет необходимость специального внимания к развитию такой музыкальной способности как чувство ритма.
     Причины проблем с ритмом коренятся в особенностях восприятия музыкальной информации. Ритм является законным представителем музыкального целого в памяти многих людей: вспомнив ритм, люди распознают по нему музыкальные фрагменты. Чувство ритма является фундаментальным инструментом музыкального восприятия. Оно совершенствуется весьма активно и часто опережает другие аспекты музыкальности.
      Одной из самых увлекательных и совершенно необходимых для детей форм первичного познания звукового мира, а через него и основ музыкального искусства, являются игры звуками. Но извлечь звуки можно не только из готового музыкального инструмента, но и экспериментальных (коробочки с крупой, металлическими предметами, ключи, пуговицы на леске, шумелки из пластиковых бутылок, палочки и многое другое). И конечно же звук можно извлечь из ложек.
     Ложки — древнейший славянский ударный музыкальный инструмент. Можно предположить, что как только человек во время приема пищи услышал характерный стук ложки о дно тарелки, он догадался о музыкальных свойствах ложек. В дальнейшем, сообразительный русский народ придумал множество приемов игры на ложках, которые раскрыли новые и уникальные возможности этого предмета. С течением времени мастера игры на ложках стали объединяться в ансамбли, удивляя многоголосием этого, казалось бы, одноголосого музыкального инструмента. На них играли веселые и шуточные песни. Скоморохи использовали ложки для ритмического сопровождения плясок и дополняли их звучание бубенцами, привязанными к ручкам ложек.
     Вечерами, в деревнях на завалинке под заливистые звуки балалайки, деревенские умельцы отстукивали задорные ритмы. Некоторые люди так играли на деревянных ложках, что не всякий музыкант - профессионал мог повторить услышанный ритмический рисунок. В 19 веке Владимир Андреев, создатель первого в
России оркестра народных инструментов, ввёл деревянные ложки в состав оркестра.
Началось триумфальное шествие деревянных ложек, как ударного музыкального профессионального инструмента. Во время исполнения оркестром народных мелодий, некоторые знаменитые ложкари, как и в джазе, нередко импровизировали во время исполнения своих музыкальных номеров, тем самым показывая публике своё мастерство.
     Для гармоничного развития воспитанников необходимо решить следующие задачи:
1.  Формирующие:
- формирование необходимых умений и навыков в игре на ложках;
- расширение и обогащение знаний учащихся (о быте, костюме, ремесле, художественных промыслах, традициях, праздниках и др.);
- углубление представлений учащихся о происхождении русских народных музыкальных инструментов;
2. Развивающие:
- развитие тонкости и чуткости тембрового слуха, чувства ритма;
- развитие музыкальных способностей детей в процессе слушания музыки, пения, игры на ложках;
- развитие музыкального мышления и памяти;
- развитие образного и ассоциативного мышления, творческого воображения;
- создание условий для эмоционально-психологического раскрепощения учащихся во время занятия.
3. Воспитательные:
[bookmark: _Hlk153134372]- воспитание эмоционально-ценностного отношения к музыке, слушательской и исполнительской культуры учащихся;
- воспитание интереса, любви и потребности к занятиям музыки;
- пропаганда музыкальной народной культуры и искусства.
     С помощью игры на ложках, используя методику ритмоблока, создаются особенно благоприятные условия для развития чувства ритма. Данная методика дает много возможностей для освоения разнообразных ритмических образов и стилей, что формирует эмоциональное отношение к ритмической стороне музыки. В процессе активного воспроизведения музыки играющий получает непосредственное ощущение ритмической жизни музыки, которое связано именно с интуитивным проникновением в поэтический образ.
      Уделяя по 7-12 минут один раз в неделю игре на ложках, можно качественно улучшить способность воспитанника чувствовать ритм
    Обычные деревянные ложки помогают решать целый комплекс задач музыкального воспитания учащегося. Они универсальны в применении, приёмы игры быстро осваиваются, их форма и размер соответствуют размеру исполнительского аппарата учащегося, имеют определённые музыкальные и тембровые параметры, создающие условия для активного музицирования, самостоятельной деятельности и импровизации детей.
       Возможность без особого навыка выполнять ритмические рисунки позволяют учащимся сразу включиться в процесс творчества. Игровые элементы, которые используются во время занятий, повышают активность учащихся, делают их полноправными участниками игровых действий, помогая им реализовать свои творческие способности и интерес.
    Придумывание ритмических рисунков и соотношений помогают учащимся самоутверждаться, накапливать ритмический опыт, развивать творческую активность, развивать музыкальное мышление и память.
      Ритмические задания предлагаются учащимся в разном порядке, что позволяет активизировать у них внимание, быстроту мыслительных процессов и двигательных реакций. 
     Эффективно одновременное проговаривание исполняемых ритмоблоков. Это улучшает закрепление в памяти приобретённых ритмических навыков и влияет на развитие двигательной координации в целом. Например:
     Игра-задание «Замкнутый круг». Педагог предлагает детям сочинить в заданном темпе продолжение ритмической последовательности. Учащиеся по цепочке придумывают и исполняют свои ритмические варианты. Ритм-импровизация движется до тех пор, пока круг не замкнётся. Игра, по мере развития у детей импровизационно-ритмических навыков, проводится в разных темпах, с изменением динамических оттенков и применением различных приёмов игры на ложках.
    Выступления на концерте являются итогом репетиционного периода. Подготовка к выступлениям мобилизирует учащихся и является дополнительным стимулом, поддерживающим интерес к занятиям. Поэтому учащихся с самого начала надо настраивать на будущее выступление на сцене.
      Выступление воспитанников с ложками всегда яркие и запоминающиеся. Но такими они становятся лишь в результате предварительной работы. Скучно смотрится группа, которая просто отстукивает ритм под музыку. Поэтому на репетициях с самого начала надо уделять артистизму. Ровная, гордая посадка, эффектные движения рук, наклоны, повороты головы, сияющие глаза, улыбка, плюс, конечно же точное выполнение ритмической партии – вот слагаемые артистизма. Не надо надеяться, что всё это появится само собой, стоит лишь выйти на сцену. Работая над произведением, педагог должен не только работать над пьесой, над верным исполнением партии, над характером произведения, но и над воспитанием артистических навыков.
      Стремление доставить удовольствие зрителям своим выступлением и удовлетворение от проделанной работы – вот критерий успешных занятий школьников.
    Цель воздействия музыки и движения способствует приобщению учащихся к народной культуре, традициям нашего народа, знакомства не только на уроках музыки с песнями и плясками наших прадедушек и прабабушек, но и самим попробовать поучаствовать в исполнении народных песен и танцев, путём реализации игры на народных инструментах. Воспитание чувства гордости за свой народ, создание условий для развития творческих способностей и духовно – нравственного становления детей школьного возраста посредством вовлечения их в музыкальное творчество. ВОТ к чему должны мы стремиться!
    Развитие у учащихся ритмических навыков на уроках музыки посредством игры на ложках, несомненно, оказывает благотворное влияние на общее развитие ребенка. Т. к. чувствуя ритм, воспитанник правильно доносит до зрителя темп произведения, ему легче двигаться на сцене, он чувствует себя увереннее.

